

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

Место образа СССР в политической сфере современной России

Научный руководитель – Рябова Татьяна Борисовна

Гуреев Данила Валерьевич

Студент (магистр)

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Факультет социальных наук, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: danila.gureev@inbox.ru

В современной России вопрос отношения к СССР среди политических сил стоит очень остро. Причем сам этот вопрос занимает ключевую роль в деятельности отдельных политических акторов. Но не смотря на заинтересованность самих политических сил, восприятие советского прошлого строиться не на деятельности современных политических акторов, а имеет под собой советскую социализацию старших поколений. Вследствие чего отношение к советскому прошлому является одним из ключевых пунктов в развитие политики любых акторов в современной России.

Целью данного исследования является анализ оценок особенностей просоветских и антисоветских политических сил, и выявление опорных моментов, на которые опираются основные политические акторы современной России при использовании образа СССР. Для реализации данной цели необходимо проанализировать взгляды основных политических акторов в современной политике и рассмотреть их мнение о советском прошлом.

Прежде чем исследовать основные политические силы необходимо выявить отношение населения к советскому прошлому. Согласно данным опроса, проведенного ВЦИОМ, больше половины россиян — 65% — проголосовали бы за сохранение СССР в случае проведения референдума по этому вопросу [3]. 20% респондентов высказались бы против сохранения СССР, 16% не смогли дать определенного ответа. Согласно данным исследования большинство избирателей в современной России положительно относятся к советскому прошлому. Причем это не только бывшие граждане СССР, но и люди, родившиеся после 1991 года. Как же так получается, что люди, не жившие ни дня в СССР могут, испытывать ностальгию к советскому прошлому? Исследователь Мария Тедорова в своей работе «Посткоммунистическая ностальгия» утверждает, что причины ностальгии по СССР кроются в коллективном бессознательном и строятся на представлении о более простой и справедливой жизни в прошлом[4]. Дети в свою очередь считают советское прошлое более благополучным основываясь на политической социализации исходящей от родителей. Вследствие чего, большинство политических акторов при строительстве своих политических программ используют положительный образ СССР[2].

Вообще, термин «ностальгия» имеет огромное значение в конструировании современной российской действительности. В России есть целое поколение, которое строит свои мировоззренческие позиции через призму ностальгии. В основе подобной ностальгии стоит набор символов, образов и клише, формирующий позитивное восприятие советской России. Мифы о советской эпохе зачастую замещают историческую реальность настолько убедительно, что воспринимаются как единственно верные и имеющее право на существование, поскольку существуют по своим законам памяти и восприятия[1].

Самым очевидным примером подобного восприятия является партия КПРФ. Вся деятельность партии базируется на позитивном образе советского прошлого. При чем образы и риторика партии строятся на исключительности СССР, и противопоставляется образу современной России, наиболее ярко это прослеживается в социальной политике, где партия проводит черту по 1991 году и делит историю России на успешную «до», и вымираю-

щую «после». Подобные образы в первую очередь нацелены на эмоциональное восприятие прошлого, нежели рациональное.

В свою очередь Правящая партия в лице Единой России в своем отношении к СССР не имеет четко выраженной позиции. С одной стороны акцентируется внимание на вкладе советского народа в победу над нацистской Германией. С другой стороны критикуется политическая и экономическая составляющая советского союза, причем не конкретной эпохи, а всего исторического пути страны. Из чего мы можем сделать вывод, что российская политическая элита в меньшей мере привержена ностальгии по СССР, однако это не мешает взывать к ностальгическим чувствам своего электората.

Позиция партии ЛДПР по вопросу советского прошлого имеет более негативную окраску. Лидеры партии акцентируют свое внимание на вкладе именно русского народа и выступают против любого проявления советского символизма в политическом поле современной России.

Не все политические силы позитивно оценивают опыт советского союза. Негативная коннотация представлена в основном среди общественных организаций таких как «Демкоммунизация» и благотворительное общество «Мемориал». Ключевая цель данных организаций состоит в полном отделении истории России от истории СССР путем полного отказа от советских символов и образов.

В заключение, стоит отметить, что в политической сфере современной России не сложилось однозначного мнения по советскому прошлому России. Если среди политических акторов преобладает сдержанное или нейтральная оценка достижений советского союза, то среди граждан очевидна высокая поддержка советских символов. Основой позитивного восприятия СССР заключается в ностальгических настроениях масс населения, передаваемых через советские образы, в свою очередь негативное восприятие СССР базируется на отрицании советских образов и замены их на новые или дореволюционные. В обоих случаях отношение к образам и символам прошлого определяет векторы развития любой политической силы современной России.

Источники и литература

- 1) 1. Головашина О. В. Образ Советского Союза в социальной памяти современных россиян (на материалах эмпирического исследования) // Социально-экономические явления и процессы. 2013. №11 (057).
- 2) 2. Маленков В. В. Образ советского прошлого в темпоральной конструкции формирующейся российской нации // Среднерусский вестник общественных наук, 2016. №. 5.
- 3) 3. <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=497>(Всероссийский центр изучения общественного мнения)
- 4) 4. M. Todorova. Post-communist nostalgia. Berghahn Books. 2010.